

A R C I B I S K U P S T V Í P R A Ž S K É
CZ 119 02 Praha 1, Hradčanské nám. 16

tel.: ++420/ 220 392 111 fax: ++420/ 220 514 647 e-mail: apha@apha.cz <http://www.apha.cz>

K čís. jedn.: 0699/2006

V Praze dne 14. února 2006

Ing. Karel Stoll CSc
Hovorčovická 378
250 65 Líbeznice
(kontaktní osoba petice)

Věc: petice farníků Klecany, Odolena Voda, Líbeznice

Vážení farníci a farnice,

pan kardinál obdržel Váš dopis ze dne 22. ledna letošního roku a pověřil mě, abych na něj reagoval.

Váš dopis vnímám jako autentickou starost o osud církve a konkrétního společenství. Proto bych Vám rád za to nejprve poděkoval a vyjádřil přesvědčení, že nám běží o stejný cíl, dříve než odpovím na jednotlivé body.

Ad 1) I já sdílím Vaše obavy z úpadku duchovního života nejen ve vašich zrušených farnostech, ale na českém venkově vůbec.

Proto pan kardinál Vlk zahájil v roce 2001 projekt „Proces obnovy našich farností“, abychom začali promyšleně reagovat na neutěšený stav, na který pravdivě poukazujete. Slučování farností je už jeho důsledkem, nikoli příčinou. V kontextu „Procesu obnovy našich farností“ si od sloučení farností slibujeme, že ubude administrativní práce duchovním správcům, a proto se budou moci více věnovat Vám, věřícím. Cílem tedy není likvidace, ale postupné vytvoření životaschopných farních společenství, která budou schopna žít plným životem církve (což je nejen slavení nedělní liturgie, ale náleží k tomu též služba potřebným a slabým - diakonia, život ve společenství - koinonia a misijní vyzářování - martyria). K těmto požadavkům je třeba též počítat ekonomickou soběstačnost farností. Jsme přesvědčeni, že spojováním sil těchto cílů dosáhneme snadněji.

Filiální kostel opravdu nemá zaručenou periodicitu mši. Neměl by ji však, ani kdyby zůstal kostelem farním, protože právní statut kostela bohužel nenahradí nedostatek duchovních správců či nezájem věřících.

Ad 2) K těmto bodům se nemohu osobně vyjádřit, budu je tlumočit příslušným biskupům.

Ad 3) 4) Je i pro mě nemilým překvapením, že jste včas nedostali potřebné informace, na které pochopitelně máte právo. Osobně celou záležitost prověřuji a zjišťuji, že na linii (která v těchto záležitostech obvykle funguje) arcibiskupství – okrskový vikář – místní duchovní správce – farníci došlo k několika závažným pochybením. Ujišťuji vás však, že návrh na slučování farností se rodí vždy zdola v příslušném vikariátu a odtamtud je přenesen na příslušné orgány, jimž předsedá arcibiskup, který pak sám rozhodne.

Návrh vzešlý z příslušného vikariátu, jehož konferencí se má zúčastňovat každý duchovní správce, nese datum 12. dubna 2002. I když tento návrh byl v určitém směru ještě v průběhu času

pozměněn, pak - pokud však šlo o plánované sloučení farností Klecany, Líbeznice, Odolena Voda - již žádných změn nedoznal. Poslední rozhodující projednání se odehrálo za přítomnosti příslušných vikářů dne 9. listopadu 2004, kde bylo projednáno definitivní uspořádání podřípského vikariátu a včlenění nově navrhované farnosti Odolena Voda do vikariátu IV. pražského, jak to logicky spádově odpovídá.

Všechna tato rozhodnutí měla být projednávána na vikariátních konferencích s příslušnými duchovními správci, kteří je pak měli projednat se svými farnostmi a připravit věřící na příslušné změny s vysvětlením důvodů tohoto procesu. Ve Vašem případě jsem skutečně překvapen, neboť slučování farností Klecany a Líbeznice není jediným podobným aktem, který se v posledních letech děje (předcházely již vikariáty Rakovník, Kolín a nyní Stará Boleslav a i Podřípsko, v jehož souvislosti byla provedena i změna v některých farnostech IV. pražského vikariátu).

Bouřlivé reakce jsme zaznamenávali i v minulosti, ale v průběhu procesu a tvorby rozhodnutí. Zdá se tedy, že v tomto konkrétním případě skutečně vznikl komunikační problém, za který se omlouváme. Především cítím vinu v tom ohledu, že jsem se osobně nepřesvědčil, nakolik je celé záležitost dotčeným farním obcím vůbec známa. Prosím, přijměte mou omluvu.

Ad 5) Sídlo duchovního správce farnosti Odolena Voda v nových hranicích je zatím otevřenou záležitostí a bude řešeno teprve v průběhu času, zajisté nakonec tak, aby dostupnost kněze byla optimální a farní budova v Klecanech nedošla úhony. V tuto chvíli není toto problém klíčový.

Ad 6) Filiální kostely jakož i jiné kostely včetně farních mohou být opravdu v průběhu let uzavřeny v případě, když nebudou již věřící, kteří by tam chodili a slavili bohoslužby. Tomu nezabrání žádný právní statut kostela, zejména při nedostatku kněží, kterým naše církve trpí. K tomu mi tane na mysli otázka, kolik kněží za posledních 50 let vzešlo z Vašich farností. I tím se projevuje duchovní síla místního společenství.

Ad 7) Rozšiřování zástavby v okolí Prahy je jevem, kterým se intenzivně zabýváme a mnohem dramatičtější způsobem se týká lokalit na jihozápadě a jihovýchodě Prahy, kde se počítá i s výstavbou nových kostelů. O únosnosti či neúnosnosti takových opatření, o kterých mluvíte ve svém dopise, musí arcibiskup, který je odpovědný za pastorační péči v celé arcidiecézi, rozhodovat proporcionálně. Chápu, že úhel vidění tohoto problému je nutně různý. Nechápu však souvislost mezi starostlivostí o renovaci interiéru kostela, který zůstává v obci kulturní dominantou i nadále, a organizační změnou pastorační struktury. Rád bych však na tomto místě ocenil Vaši starost a úsilí o zachování kulturních hodnot.


Ad 8) Reorganizace farností nepropukla lavinovitě v roce 2005, ale - jak již bylo uvedeno výše - mluví se o ní déle a první kroky se začaly provádět v roce 2001, přičemž bych rád upozornil že nejde prvotně o reorganizaci, ale o nastartování procesu obnovy našich farností, jak rovněž řečeno výše, k němuž může patřit i určitá redukce stávající struktury duchovní správy.

Tato naše rozhodnutí jsou obtížná a vím, že nevyvolávají u farníků příznivou reakci, ale spíš pocity nejistoty a ohrožení. Rád bych vás ujistil, že takové kroky jsou připravovány s nadějí, kterou má sadař, který - chce-li zvýšit výnos ve svém sadu - musí v určitých obdobích provádět i nutný řez a čištění (srov. Jan 15,1,2).

Věřím tedy, že tato nelehká rozhodnutí přijměte také s touto nadějí a že vás spíš zmobilizuje k vyšší angažovanosti pro Pána a jeho království a nedáte zvítězit pocitu zklamání a rezignace. Ještě jednou bych rád vyjádřil na tomto místě poděkování všem farníkům, kterým na srdci budoucnost církve a místního společenství opravdu leží.

S přáním všeho dobrého




ThDr. Michael Slavík
generální vikář

Na vědomí: P. Jan Pata